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Ergebnisse Online-Umfrage 
 

 

BesucherInnen und TeilnehmerInnen insgesamt 

 Anzahl Quote 

Besuche der Webseite 616 - 

Teilnahme an Umfrage 418 67,86% 

davon abgeschlossene Rückläufe 204 48,80% 

davon Abbrüche 214 51,20% 

 

Mein Westhofen  
Wie gefällt Ihnen Westhofen? 
 

 

(340 Antworten) 

44 % der Umfrage-TeilnehmerInnen gefällt es mittelmäßig in Westhofen (Wert 50%). Mehr als ein 
Drittel (37 %) gaben einen Wert im oberen Drittel an, während rund 18% angaben, dass ihnen Westh-
ofen unterdurchschnittlich gut gefallen würde.  

 

 

 

 

Projekt ISEK Schwerte-Westhofen 
Thema Auswertung Online-Umfrage 
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(199 Antworten; offene Frage) 

Die Umfrage-TeilnehmerInnen schätzen die Naturräume um Westhofen. Bei der Frage nach Lieblings-
orten in Westhofen wurden am häufigsten die Ruhr sowie der Ebberg genannt. Auch die Amtswiese 
scheint ein beliebter Ort zu sein. Mehrfach wurden außerdem das Naturfreundehaus, der Sportplatz, 
die Reichshofstraße sowie die Fünfzigpfenningwiese genannt.  

 

Wo gefällt es Ihnen am wenigsten und warum? 
Unbeliebte Orte 

Verfallenes Haus in der Reichshofstraße ist ein „Schandfleck“ 

Ortseingang Ost ist nicht attraktiv: Müll, unschöne Gebäudekulisse 

Quartier der Bandidos, weil unsicher, Angstraum. Hohes Verkehrsaufkommen bei Veranstaltungen  

Leerstehender Getränkemarkt in der Eickhofstraße 

Am Amtshaus  

Bahn-Unterführung Hagener Straße  gefährlich für zu Fuß Gehende und Radfahrende  

Tannenstraße wegen der unpassenden Hochhäuser  

Areal am alten Bahnhof  

Reichshofstraße (wg. Leerstand, schlechte Fußwege, ordnungswidriges Parken, Verkehrsbelastung) 

Neuer Hellweg -> “Problemviertel“; „Viele Arbeitslose, immer Lärm und regelmäßig Gewalt“, Müll, 
Sperrmüll 

Nahe der Autobahn wegen der Lärmbelastung 

Unterführung Wasserstraße ist dunkel und wirkt unsicher  
(190 Antworten; offene Frage) 

Auf die Frage welche Orte in Westhofen den TeilnehmerInnen weniger gut gefallen, kam eine Reihe an 
sehr spezifischen Einzelantworten. Häufig wurden Orte genannt, die unansehnlich und schmutzig – 
Ortseingänge, Quartier am Neuen Hellweg – und von Leerstand  betroffen sind – baufälliges Haus in 
der Reichshofstraße 95 und Reichshofstraße. Auch Angsträume – das Quartier der Bandidos und Un-
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terführungen – an denen sich die TeilnehmerInnen unsicher fühlen, wurden benannt. Außerdem ist 
die (Lärm-)Belastung durch Verkehr ein Grund, wieso Orte als unattraktiv wahrgenommen werden.   

Nahversorgung 
 

 

(231 Antworten; Matrix-Frage) 

Mit der medizinischen Versorgung und der Post sind die TeilnehmerInnen weitestgehend zufrieden. 
Eine große Unzufriedenheit herrscht mit den aktuellen Möglichkeiten Bankgeschäfte in Westhofen zu 
tätigen. Mit dem Angebot an Lebensmittelläden und dem gastronomischen Angebot sind die Teilneh-
merInnen weniger zufrieden bis unzufrieden, genauso mit dem Angebot an Drogerieprodukten und 
Friseuren – wobei die Unzufriedenheit vor allem auf das Fehlen eines Drogeriemarktes zurückzuführen 
ist, weniger auf die Ausstattungen mit Friseursalons. Antworten bzgl. des Wochenmarktes sind gespal-
ten: ungefähr die Hälfte der TeilnehmerInnen ist zufrieden, die andere Hälfte weniger bis unzufrieden.  
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(190 Antworten; offene Frage) 

Ein Lebensmittelgeschäft mit Vollsortiment und ein Drogeriemarkt fehlen den TeilnehmerInnen der 
Umfrage am häufigsten im Stadtteil. Oft genannt wurden außerdem ein Getränkemarkt, eine bessere 
Möglichkeit Bankgeschäfte zu tätigen sowie Gaststätten und Restaurants.  

 

 

(202 Antworten; offene Frage) 

Viele der Umfrage-TeilnehmerInnen gaben an, die Vollsortimenter in Dortmund (Holzen und Höchs-
ten) und Schwerte für ihre Einkäufe zu nutzen. Der Lidl in Westhofen ist allerdings auch ein wichtiger 
Nahversorger.  
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Miteinander 

 

(300 Antworten) 

Bei dieser Frage hatten die TeilnehmerInnen die Möglichkeit, mehrere Antwortmöglichkeiten auszu-
wählen. Mit 30,7% wurde am häufigsten die Beschreibung das Miteinander sei „freundlich und har-
monisch“ ausgewählt. Dass der Umgang miteinander tolerant und respektvoll aber auch anonym und 
gleichgültig sei, wurde jeweils zu 21,7 % genannt. Die Aussage „jeder kennt jeden“ wurde ebenfalls zu 
21,7% ausgewählt. Dass der Umgang rücksichtlos sei, hat an den Antworten nur einen Anteil von 4,3%.  

Vereinsleben 
 

 

(209 Antworten; Einfach-Auswahl) 
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(211 Antworten; Einfach-Auswahl) 

Die Vereinsstrukturen in Westhofen werden weitestgehend positiv bewertet. Nur 7% der Teilnehme-
rInnen finden sie ungenügend. Selbst im Verein aktiv sind 30% der Umfrage-TeilnehmerInnen und 11% 
nutzen regelmäßig Vereinsangebote. Unter den TeilnehmerInnen gibt es allerdings auch einen großen 
Anteil an Personen (29%), der das Vereinsangebot nur selten nutzt und 30% gaben an, dass sich die 
Westhofener Vereine nicht mit den Interessen decken würde.  

Treffpunkte  

 

(Antworten 57; offene Frage) 
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(124 Antworten; offene Frage) 

Beide Fragen zu den Treffpunkten in Westhofen liefern die Erkenntnis, dass es vielen TeilnehmerInnen 
an Treffpunkten fehlt. Besonders wichtig ist einem Großteil die Amtswiese sowie Veranstaltungen und 
Räumlichkeiten, die von an den ansässigen Vereinen und Einrichtungen organisiert bzw. betreut wer-
den. Kneipen vor Ort wurden ebenfalls als beliebte Treffpunkte genannt.  

Fehlende Treffpunkte und Freizeiteinrichtungen 
 

 

(Antworten: 99; Mehrfachnennung möglich)  
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- Wenn nein, welche fehlen? 
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Welche Freizeit- und Kultureinrichtungen fehlen Ihnen in Westhofen? 

Café 

Bolzplatz & Basketballkörbe 

Kino 

Biergarten, Gastronomie 

Schwimmbad 

Dorfgemeinschaftshaus; Räumlichkeiten für verschiedene Zwecke   

Eisdiele 
 

Am stärksten fehlt den Umfrage-TeilnehmerInnen ein Café in Westhofen. Auch eine Eisdiele wünschen 
sich viele, genauso wie eine ansprechende Gastronomie/ Kneipe. Vielen fehlt ein gastronomisches 
Angebot mit Außenbereich. Auch gebe es einen Mangel an Aufenthaltsorten für Kinder und Jugendli-
che. 

Verkehr  
 

 

(214 Antworten) 

Die Ergebnisse zeigen, dass die Mehrheit der Umfrage-TeilnehmerInnen (89%) im Alltag oft mit dem 
Auto unterwegs ist. Außerdem gaben sie an, häufig zu Fuß zu gehen (63%). Der öffentliche Personen-
nahverkehr ist unter der Mehrheit der TeilnehmerInnen (88%) ein selten bis nie genutztes Verkehrs-
mittel. 24% nutzen das Fahrrad oft, 55% selten.  
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(214 Antworten) 

Der ÖPNV (Taktung sowie Erreichbarkeit) wird unter den TeilnehmerInnen mehrheitlich als ungenü-
gend beurteilt. Auch die Fahrradinfrastruktur (Anzahl Radwege, Qualität der Radwege und Fahrradab-
stellmöglichkeiten) wird nur von rund einem Drittel als gut bzw. ausreichend bewertet. Die Anbindung 
an das regionale Radwegenetz hingegen wird als gut (27%) bzw. ausreichend (33%) eingeschätzt. Die 
PKW-Parkmöglichkeiten in den Wohngebieten finden nur 31% ungenügend und mit den Geschwindig-
keitsregulierungen herrscht unter den TeilnehmerInnen grundlegend Zufriedenheit.   
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Wie bewerten Sie…? 

gut ausreichend ungenügend neutral
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Grünflächen in Westhofen 
Wie zufrieden sind Sie mit den öffentlichen Grünflächen? 

(280 Antworten) 

 

(199 Antworten) 

53% der TeilnehmerInnen sind mittelmäßig zufrieden mit den Grünflächen in Westhofen. Rund 14% 
wählten einen Wert, der eine geringere Zufriedenheit impliziert und rund ein Drittel wählten einen 
Wert aus, der auf eine generelle Zufriedenheit mit den Grünflächen schließen lässt. 63% der Umfrage-
TeilnehmerInnen gaben an, dass es Verbesserungspotential bzgl. der Sauberkeit in den Grünflächen 
gäbe. Auch mehr Grünflächen sind laut 58% wünschenswert.  

28% 

63% 

37% 

21% 

58% 

44% 

29% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

H
äu

fig
ke

it 
in

 %
 (b

ez
og

en
 a

uf
 A

nz
ah

l d
er

 
Te

iln
eh

m
er

: 1
99

) 

Was könnte verbessert werden?  

Mehr Grünflächen

Sauberkeit

Bepflanzung

Erreichbarkeit

Angebote für Kinder und
Jugendliche

Sitzgelegenheiten

Sonstiges, und zwar
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Naherholung und Freizeit 

 

(192 Antworten; offene Frage) 

Der Ebberg und die Ruhr mit dem Ruhrtalradweg und den Ruhrwiesen sind laut Umfrage die beliebtes-
ten Naherholungsbeliebte um Westhofen. Syburg und der Hengsteysee sind außerdem beliebte Aus-
flugsziele in der Region.  

 

 
(196 Teilnehmer; Mehrfach-Auswahl)  

Die Beliebtheit des Ebbergs und der Ruhr kann man auch diesen Umfrageergebnissen entnehmen. 
34% gaben an, mit einem Gast in ein Restaurant zu gehen. Als beliebte Ziele wurden hier das mongoli-
sche Restaurant Pagode und der Italiener Mimmoza genannt. Für Kaffee und Kuchen würden Cafés 
außerhalb Westhofens angesteuert werden.   

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Amtswiese

Ebberg

Ruhr

Ruhrtalradweg

Ruhrwiesen

Hengsteysee

Wald

Syburg

Es ist Sonntag, gutes Wetter und Sie wollen ins Grüne. Wohin 
geht‘s? 

53,57% 

22,45% 

70,41% 

33,67% 

13,78% 

23,47% 

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

H
äu

fig
ke

it 
in

 %
 

Sie bekommen Besuch. Wohin gehen Sie mit Ihrem Gast in 
Westhofen?  

Auf den Ebberg
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Zum Abendessen in das
Restaurant

Für Kaffee und Kuchen in das
Café

Sonstiges, und zwar
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Änderungswünsche 

 
(226 Antworten) 

Was soll sich in Westhofen ändern? Die am häufigsten ausgewählte Antwort auf diese Frage war mit 
67% die Verbesserung der Einzelhandelsangebote. Die Nutzung leerstehender stadtbildprägender 
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Gebäude und Brachflächen wurde von 52% genannt und die Belebung des Stadtteils ist 43%, eine Ver-
besserung des ÖPNV und Carsharing-Angebote 34% der Teilnehmenden wichtig.  

 

Weitere Beteiligung an der Gestaltung des Stadtteils  
 

 

(203 Antworten) 

Das Interesse, sich an der weiteren Gestaltung Westhofens zu beteiligen, ist grundsätzlich unter den 
Umfrage-TeilnehmerInnen vorhanden. Ungefähr ein Drittel der TeilnehmerInnen gaben an, sich nicht 
aktiv im Beteiligungsprozess einbringen zu wollen.   

32% 

35% 
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18% 

Vielen Dank für die Teilnahme an der Umfrage. Sind Sie auch 
weiterhin daran interessiert, sich aktiv in die Gestaltung Ihres 

Stadtteils einzubringen?  

Ja, ich möchte die kommenden
öffentlichen Veranstaltungen
besuchen

Ja, ich möchte langfristig
mitdenken und mitreden, wie wir
unser Lebensumfeld gestalten
wollen

Nein, ich möchte nur über
künftige Entwicklungen
informiert werden

Nein, meine Einschätzung im
Fragebogen sollte ausreichen
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Statistischer Anhang 
Allgemeine Informationen zu den TeilnehmerInnen der Umfrage 
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Wie wohnen Sie?  
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Zur Miete

Im Eigentum
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(204 Antworten) 

 

(204 Antworten) 

1% 3% 4% 
9% 

1% 

69% 

3% 
9% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

In welchem Arbeitsverhältnis befinden Sie sich zurzeit?  

Arbeitslos

SchülerIn

StudentIn

Selbstständig

AuszubildeneR

AngestellteR

Hausmann/ Hausfrau

RentnerIn oder im Vorruhestand

15% 

20% 

11% 

3% 

24% 
27% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

In Westhofen In Schwerte Hagen Iserlohn Dortmund Anderer Ort,
nämlich

Wo befindet sich Ihr Arbeitsort/ Ihre Ausbildungsstätte?  


	BesucherInnen und TeilnehmerInnen insgesamt
	Mein Westhofen
	Wie gefällt Ihnen Westhofen?
	Wo gefällt es Ihnen am wenigsten und warum?

	Nahversorgung
	Miteinander
	Vereinsleben
	Treffpunkte
	Fehlende Treffpunkte und Freizeiteinrichtungen
	Verkehr
	Grünflächen in Westhofen
	Wie zufrieden sind Sie mit den öffentlichen Grünflächen?

	Naherholung und Freizeit
	Änderungswünsche
	Weitere Beteiligung an der Gestaltung des Stadtteils
	Statistischer Anhang Allgemeine Informationen zu den TeilnehmerInnen der Umfrage

